
Випуск 1(65) 2014 р. Серія «Сільськогосподарські науки»  

 

94 

УДК 502.55:579.6 

 
Ласло О. О., к.с.-г.н., доцент (Полтавська державна аграрна академія) 
 

ВІДНОВЛЕННЯ ПОРУШЕНИХ ЗЕМЕЛЬ  

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПРИЗНАЧЕННЯ ЗА  

ДОПОМОГОЮ БІОРЕМЕДІАЦІЇ 
 

В статті наведено комплексну методику біоремедіації порушених 
земель сільськогосподарського призначення Полтавської області.  
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Не зважаючи на значний земельний фонд, Полтавська область, як і 

Україна у цілому, потерпає від негативного антропогенного впливу, 

що супроводжує інтенсивні деградаційні процеси ґрунтового середо-

вища. Причиною деградації ґрунтів є екстенсивне ведення землеробсь-

кої діяльності та значна їх розораність. Динаміка зниження родючості 
ґрунтів Полтавщини прослідковується починаючи з 80-х років ХХ сто-

ліття. Нині парадоксом землеробської діяльності є те, що деградаційні 
процеси поширюються на тих землях, яким людина приділяє найбіль-

ше уваги і вносить вагомі капіталовкладення. Саме катастрофічний 

стан ґрунтів, значне зниження його родючості зумовлює пошук опти-

мальних, дієвих, а головне безпечних для навколишнього середовища 

методів рекультивації та відновлення. 
Як зазначає Дегодюк Е.Г. та інші науковці, незбалансоване ве-

дення сільського господарства в минулому, що призвело до погіршен-

ня фізичних, фізико-хімічних і хімічних властивостей ґрунту, масово 

порушило природний біоценоз ґрунтової мікрофлори. Проведені до-

слідження в умовах полігонного і агроландшафтного моніторингу вка-

зують, що  залежно від обставин, в орному шарі ґрунтів повільно зни-

кають вільноживучі фіксатори атмосферного азоту, порушуються про-

цеси синтезу і деструкції органічної речовини унаслідок пригнічення 

діяльності амоніфікаторів, нітрифікаторів і денітрифікаторів та фосфо-

рмобілізуючих бактерій, часто спостерігається переважний розвиток 

патогенних грибів і актиноміцетів [2, 3, 5]. 
На думку Е.Г. Дегодюка, концептуальною моделлю відновлюваль-

ної системи землеробства має бути комплекс організаційних і агротех-

нічних заходів по екологічно збалансованому і ощадливому веденню 

господарства з максимальним залученням і оптимальним використан-
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ням природних місцевих органічних і мінеральних ресурсів у вигляді 
відходів тваринництва, вторинної продукції рослинництва, агроруд та 

виготовлення на їх основі нового покоління органо-мінеральних біоак-

тивних добрив, впровадження в галузь рослинництва тонких техноло-

гій – біопрепаратів симбіотичної асоціативної і захисної дії та природ-

них і синтетичних стимуляторів росту [2, 5].  

Найбільшої шкоди діяльності ґрунтових мікроорганізмів завдають 

пестициди та продукти їх розкладу, адже це призводить до накопичен-

ня проміжних продуктів у навколишньому середовищі, зокрема у ґру-

нтовому, перевищується рівень персистентності і токсичності вихід-

них речовин. 

Іутинська Г.О. зазначає, що продукти деструкції характеризуються 
незначною гербіцидною дією, але є високотоксичними для  мікроорга-

нізмів і можуть зовсім перервати процеси самоочищення ґрунту від 

ксенобіотиків [1, 6]. 

Мікроорганізми ґрунту чітко реагують на присутність в середовищі 
існування ксенобіотиків, тому колективом науковців [1, 6] вивчалися 

зміни у мікробних угрупованнях ґрунту при використанні біоремедіа-

ції. Як основа біоремедіації була використана селекціонована мікробна 

асоціація Мікрос. 

У модельних дослідах на зразках ґрунту, відібраних із забруднених 

територій, прилеглих до складів – місць зберігання некондиційних пе-

стицидів була вивчена здатність мікробних угруповань відновлювати 

свою структуру і функції за присутності асоціації Мікрос. 
Перебіг процесу біоремедіації контролювали за мікробіологічними 

показниками, які характеризують зміни у  чисельності ґрунтових мік-

роорганізмів: аутохтонних бактерій, грибів, стрептоміцетів, азотофік-

сувальних, фосфатмобілізувальних, целюлозоруйнівних мікроорганіз-

мів.  

Застосування заходів біоремедіації підвищує загальну біологічну 

активність забрудненого ґрунту у 15–17 разів на 15-у добу і у  

1,5–2,0 рази на 25-у добу культивування.   

Таким чином, адаптована мікробна асоціація Мікрос виявилась 

ефективною для  підвищення біологічної активності ґрунтів, забрудне-

них пестицидами, що непрямо вказує на інтенсифікацію процесів їх 
оздоровлення [1, 6]. 

Відмінна риса відновлюваної системи землеробства полягає в тому, 

що до розширеного відтворення ґрунту залучається переважна кіль-

кість відновлюваних природних джерел, якими здатна забезпечити 

лише жива природа. Проте вироблений стереотип землекористування, 

що замикається лише на землях в обробітку і був виправданим в умо-
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вах екстенсивного ведення сільського господарства лише на зручних 

для цього землях, зараз є хибним і шкодочинним в цілому для біосфе-

ри, що пов’язано з посиленням антропогенної діяльності на всю при-
роду [7, 8]. 

Комплексна методика біоремедіації порушених земель сільсько-

господарського призначення передбачає:  

– дослідження ґрунтів на рівень забруднення пестицидами, важ-

кими металами, радіонуклідами та іншими речовинами-забрудниками, 

що спричиняють деградацію;  

– дослідження агрохімічних показників та оцінку біоценозу; 

– визначення наявності вертикальної і горизонтальної міграції та 

рівнів забруднення горизонтів речовинами-забрудниками; 

– підбір адаптивних технологій, що враховують специфіку місце-

вості, сегетальні і рудеральні види; 
– проведення технологічних заходів (біоремедіація), строк яких 

має бути не менш як 5 років; 

– контролювання ступеня очищення території; 
– моніторинг вмісту речовин-забруднювачів ґрунту і стан біоцено-

зу. 

Біоремедіація передбачає не тільки використання асоціацій мікро-

організмів для відновлення порушених земель. Є способи очищення на 

основі використання вищих рослин, серед яких: 

– різофільтрація – коріння всмоктують воду і хімічні елементи не-

обхідні для життєдіяльності рослин; 

– фітоекстракція – накопичення в організмі рослини небезпечних 

забруднень (наприклад, важких металів); 
– фітоволатілізація – випаровування води і летючих хімічних еле-

ментів (As, Se) листям рослин; 

– фітостабілізація – переклад хімічних сполук у менш рухому і ак-

тивну форму (знижує ризик поширення забруднень);  

– фітодеградація – деградація рослинами і симбіотичними мікро-

організмами органічної частини забруднень; 

– фітостимуляція – стимуляція розвитку симбіотичних мікро-

організмів, які беруть участь в процесі очищення.  

Аналіз досліджень науковців з питання відновлення забрудне-

них й порушених ґрунтів методами біоремедіації зумовили постановку 

наступних завдань: 
– визначити оптимальний підхід до біоремедіації порушених зе-

мель сільськогосподарського призначення на території Полтавської 
області; 
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– визначити доцільність зонального використання методів in situ 
та ex situ на територіях з різним рівнем забруднення; 

– подати схему очищення ґрунту на гідроізольованому рекульти-

ваційному майданчику. 

Дослідження стану земельних ресурсів Полтавської області, по-

рушених та деградованих ґрунтів у їх складі, дають змогу виділити ра-

йони, де необхідно впроваджувати методи біоремедіації.  
Вирішено було провести класифікацію об’єктів дослідження за  

3-бальною шкалою: 

1. Території з слабким ступенем деградації, що потребують фітос-
тимуляції.  

2. Території з середнім ступенем деградації, що потребують біо-
стимуляції. 

3. Території з високим ступенем деградації, що потребують біодо-
повнення. 

Для територій, які мають слабкий тип деградації, рекомендується 

використовувати фітостимуляцію, що передбачає використання рос-

лин для стимуляції розвитку ризосферних мікроорганізмів (Глобинсь-

кий, Диканський, Кобеляцький, Козельщинський, Котелевський, Мир-

городський, Полтавський, Решетилівський, Семенівський, Хорольсь-

кий, Чорнухинський, Чутівський, Шишацький райони). 

Територіям, що віднесені до середнього типу деградації, рекомен-

дується біостимуляція, що передбачає стимулювання розвитку місце-

вої (аборигенної) мікрофлори (Великобагачанський, Гребінківський, 
Зіньківський, Карлівський, Кременчуцький, Оржицький райони). 

Третя категорія земель, що має високий тип деградації, потребує 

біодоповнення, тобто внесення у ґрунт біопрепаратів на основі мікро-

організмів здатних до деградації забруднювача (Гадяцький, Лохвиць-

кий, Машівський, Лубенський, Новосанжарський, і Пирятинський ра-

йони). 

Проведене зонування дозволило визначити, на яких територіях об-

ласті доцільно використати метод in situ (рис.1), а які потребують від-

новлення за методом ex situ [4]. 

Райони із слабким та середнім типом деградації можна відновити 

методом in situ, а території з високим типом потребують використання 
методу ex situ. 
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Рис. 1. Методи біоремедіації порушених земель 

 
Рис. 2. Схема очищення ґрунту на гідроізольованому  

рекультиваційному майданчику 
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Для відновлення порушених земель сільськогосподарського при-
значення, що мають високий тип деградації методом ex situ пропону-

ється схема очищення ґрунту на гідроізольованому рекультиваційному 

майданчику (рис. 2). 

На основі проведених досліджень було визначено оптимальний 

підхід до біоремедіації порушених земель сільськогосподарського при-

значення на території Полтавської області шляхом їх групування згід-

но ступеня деградації. 
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